7. gyakorlat

Derivalasi szabalyok

Derivaljuk a kovetkezd fliggvényeket:

1)
a) f(x)=x7+% b) f(x) = x"- x o) f(x)=(1+x%)e" d) f(x) = x3sin x
X
2_
e) f(x) = x sin x cos x f)f(x)=tgx g) f(x) = ctgx h) f(x) = X " >
X"+1
Cos X sinx x2+2x-1
i) f(x)= i) f(x) = k) f(x) = ——— [) f(x) =sgn x
X3 X +COS X X +2x+1
2)
x*+1
a) f(x) = (1+.2)" b) f(x)= (x*-3x+8)  ¢)f(x)= V1+x° d) f(x) = ———
( ) \1+2x
e) f(x) = sin(x?) f) f(x) = (sin x)* g) f(x) = sin’(x?) h) f(x) = cos?(2 x +3)
i) f(x)=xe3* e ) f(x)= V1+e3* k) f(x) = (cos*(x) +3)° 1) f(x) =2*
m)f(x)=Inx+logsx  n)f(x)=In(x*+1) o) f(x) = x* p) f(x) = (sin x)°s*

3)" Tovébbi gyakorlé feladatok:
https://math.bme.hu/~nagyi/analizisl/derivalas.pdf

Derivalasi szabalyok + definicio alkalmazasa

4) Legyen f(x) = i/; Mutassuk meg, hogy f' (0) nem létezik.
5) Legyen f(x) = i/; ‘sin( W) Mivel egyenld ' (x)? Az x = 0-ban alkalmazzuk a definiciot.

1
6)* Legyen f(x) = 1/ x* - tg(5x?), ahol | X | < o

a) Mivle egyenld f' (x), ha x £ 0?
b) Mivel egyenld ' (0)? Alkalmazzuk a definiciét.
7)* Legyen f(x)= | x=1| -sin(2 x -2). Mivel egyenld f' (x)?

Paraméteres feladatok

8) Adjuk meg az a és b paraméterek értékét Gigy, hogy az alabbi fliggvények minden
x valds szam esetén derivalhatdk legyenek:

1 a
——, hax=1 , hax21
a)f(X)={3x—l * b)f(X)={x2+1
ax+b, hax<l bx*+1, hax<l1

c)hf F(x) = { cos(7T x), hax=1

ax®+bx*+x% hax<l1
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Fizikai példak

9) Jeldlje x(t) egy szabadon esé test magassagat a t e Rid6 fliggvényében. Ekkor a test
sebessége x' (t), gyorsulasa x" (t). Ha a légellenallastdl eltekintiink, akkor Newton II. torvénye
alapjan a test mozgasegyenlete m x" (t) = -m g, ahol m a test tomege, g a gravitacios gyorsulas,
-m g a nehézségi er6. Mutassuk meg, hogy minden hy, v, € R esetén az

x(t):—g t2 + v t+ hy
2

figgvényre teljesiil az x"' (t) = —g egyenlet és az x(0) = hg, x' (0) = vy Un. kezdeti feltételek, ahol
ho a test magassaga, v, pedig a test kezdGsebessége a t = 0 id6pontban.

m
10) Ha a Holdon felfelé elhajitanank egy kovet vy = 24 — kezddésebességgel, akkor t masodperc
S

muilva x(t) = -0.8 t* + 24t méter magasan lenne.

oY)

) irjuk fel a k6 sebességét az idé fiiggvényében.
) Milyen magasra repiil a ké?

o o

) Mekkora a Holdon a gravitacids gyorsulas?
) Mennyiidé alatt esik vissza?

o

11) A siitébdl kivett pizza hémérsékletét az idé fliggvényében az y(t) = K + c-e ! fliggvény adja meg,
ahol a t idét percben mérjiik. K, ¢ és a pozitiv konstansok, K a kornyezet hémérséklete °C-ban,
a a lehilés sebességére jellemz6 allando.

a) Igazoljuk, hogy erre a fliggvényre teljesiil az alabbi egyenlet:

y'(t) = a(K - y(t)).

Ez az egyenlet a Newton-féle lehiilési térvény alapjan azt fejezi ki, hogy egy test lehlilési
sebessége egyenesen aranyos a kdrnyezet és a test h6mérsékletének kiilonbségével.

b) Ha a pizza kezdetben (azaz a t = 0 id6pontban) 120 °C-os, a levegd K = 30 °C-os és a = 0.0366,
akkor mekkora lesz a pizza h6mérséklete 60 perc mulva?

Eredmények

4)-6) feladatok: 4.3 fejezet 9-12. feladatok

https://math.bme.hu/~tasnadi/merninf_anal_1/anall_gyak.pdf
1

8
8.a)a=--, b=- b)a=-, b=-- c)a=3,b=-5
5 5

10. a) A kO sebessége v(t) = x' (t) = -1.6 t +24 (m/s)
b) A k6 addig replil felfelé, amig a sebessége nulla nem lesz, azaz
24
x'(t)=-16t+24=0 = t= R =15(s)

Ezt az id6t visszahelyettesitve a magassagot megadd fliggvénybe, megkapjuk a maximalis
magassagot: x(15)=-0.8-152+24-15=180(m)
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c) A test mozgasegyenlete x(t) = -0.8t> + 24 t = g t2 + vy t+ hg, ahol hy = 0, igy
2

aHoldon a gravitacids gyorsulds g = 1.6 (m /s%).

d) Mivel a k6 15 masodpercig emelkedett, ezért 30 masodperc alatt esik vissza.
Vagy masképp: a ké akkor érkezik vissza, amikor a magassaga nulla lesz, azaz
x(t)=-0.8t2+24t=t(-0.8t+24)=0
E masodfoku egyenlet gyokei t = 0 és t = 30, azaz 30 masodperc mulva esik vissza a ko.

11.a) Az y(t) = K + c- e~ fliggvényt helyettesitsiik be az y' (t) = a(K - y(t)) egyenletbe:
eAbaloldal: y'(t)=0+c-(-a)-e™*!
e Ajobboldal:a(K - y(t)) = a(K - (K+c e ")) =a-(-c)-e™!
Lathatd, hogy mindkét oldal értéke —a-c-e™¢, igy az y(t) fliggvényre teljesiil
a megadott egyenlet.
b) y(0) =120 =30+c %0360 — =90 = y(60) =30+90-e700366:60 = 40 (°C).



